



文韵贯长安 ——解码古都西安的文化自信样本

新华社西安5月7日电 “对文化的自豪和自信，是这座城市的标志，它洋溢在市民的笑容和谈吐中，如此令人着迷……”

这段来自巴基斯坦演员光明的描述，是他在西安定居多年后，对这座千年古都的深切感悟。

周礼秦制，汉风唐韵；灞柳风雪，雁塔晨钟……千年古都西安的悠悠文脉、万千气象、诗意之美，绵延传承，而弦歌不绝。

习近平总书记来陕考察指出，要把凝结着中华民族传统文化的文物保护好、管理好，同时加强研究和利用，让历史说话，让文物说话。

沿着总书记指引的方向，拥有3100多年建城史、累计1100多年建都史的西安不断探索以文化人、以文物、以文化城，孕育出从容自信、大气包容的城市气质，并带来现代城市发展的创新活力与澎湃动能。

以文化人：“诗意长安”让市民自信又从容

秦岭脚下，西安市长安区抱龙村，一间名为“融舍”的民宿典雅精致。

年轻的音乐人刘子龙远离城市喧嚣，在此工作。傍晚，月上柳梢，他唤来客人轻声唱起民谣：“长安青峦，古道炊烟，闲云去，燕子还……”

千年前，唐代诗人王维也曾来到这里，震撼于眼前的绝世风光，不禁写下“太乙近天都，连山接海隅。白云回望合，青霭入看无”的传世名篇。

诗意之间，历史与现实，就这样巧妙地有了勾连。

西安，是一座诗歌之城。唐时，无数文人骚客到访长安，或以文会友，或对酒当歌。樊川、五陵、曲江、乐游原……这些今天西安仍在使用的地名，曾频繁出现在脍炙

人口的唐诗名篇中。

一首首诗歌里，有长安的辉煌过往，有西安的活力今朝。

“塔势如涌出，孤高耸天宫”“慈恩塔下题名处，十七人中最少年”。始建于唐代的大雁塔，如今是西安最受游客欢迎的地标之一。登宝塔、览长安，便可体会几分昔年白居易雁塔题名的年少得意。

“绿翠骊山烟暮间，西阳画卷似江南”“长安回望绣成堆，山顶千门次第开”。骊山秀美依旧，而锦绣堆中的爱恨情仇，已从诗集走向舞台。实景历史舞剧《长恨歌》精彩纷呈，引得观众流连忘返。

陕西知名文化学者商子涛说，古长安，是诗之“都城”，今西安，依然是一座可以吟着唐诗回家的城市，“西安将古都风貌与现代生活相融合，留住了古韵与乡愁。”

诗意的景致，潜藏在西安的地铁站台上。航天大道站的“敦煌飞

天”，大唐芙蓉园的游园赏灯，大明宫站的万国朝贺……一站一景，画卷连环。来自上海的游客李庆珂说：“在西安，地铁是穿越时空的访古隧道。”

诗意的生活，浸润在古城的寻常巷陌里。行走西安，不时可见身着古装的翩翩少年，在古风古韵的街市中浅吟低笑、徐徐穿行。

诗意的创作，闪耀在“文艺陕军”的精品力作中。柳青、路遥、陈忠实、陈彦等扎根三秦大地、笔耕不辍。《创业史》《平凡的世界》《白鹿原》《主角》等作品中蕴含的现实主义、乡土气息、家国情怀一脉相承。“源自历史、深入生活、扎根人民，让这些作品有了史诗品格和传世价值。”文学评论家邢小利说。

“长期浸润在丰沛的文化土壤之中，西安市民脸上洋溢着自信和从容，就是这座古城独特的城市气质。”土生土长的西安“80后”、面塑非遗传承人张信源说。

以文化物：寻找文物风貌“活起来”的密码

夜幕降临，华灯亮起。转眼间，西安就“变”成了长安。

大雁塔下，大唐不夜城景区，2公里长街人头攒动。移步换景，这条仿唐步行街，散落着体验唐代谢府生活的长安十二时辰主题街区、感受唐诗魅力的星光步道、领略艺术之美的音乐厅和艺术馆。

火遍全网的“盛唐密盒”表演正在这里上演。“房玄龄”和“杜如晦”两位唐朝名仕，“穿越”到此，为朝廷“招贤纳士”，随机挑选游客上台回答问题。风趣互动中，笑语连连。

“‘盛唐密盒’将唐代文化名人IP、历史文化知识和脱口秀相融合，通过表演和互动，在幽默欢乐中寓教于乐。”西安曲江文旅股份有限公司演艺管理中心总经理苏丹说。这并非西安文创的第一次

火爆“出圈”。从“不倒翁小姐姐”到“李白对诗”，再到“花车斗彩”“戏演壁画”和“诗意长安”灯组，爆款产品形态不同，却都是历史文化与现代创意的结合。

让历史说话，让文物说话，离不开推陈出新的技术应用。登上西安城墙，一副VR眼镜便能让游客从“高空”俯瞰古城；一场灯光数字投影，就让“百千家似围棋局，十二街如种菜畦”的唐城风貌再现眼前。

“面对厚重的历史文化和丰富的文物遗存，我们在保护优先的基础上，通过艺术创作、科技运用、视听化表达等多重方式加快文物活化利用，增强体验感和互动性，不断给市民和游客以全新体验。”西安市文旅局局长孙超说。

坚持创造性转化、创新性发展，找到传统文化和现代生活的契合点。在西安，一批守正创新的“样本”正脱颖而出——

牢记嘱托 砥砺前行

中国科学家揭示太阳爆发的重构过程

新华社合肥5月7日电 记者近日从中国科学技术大学获悉，该校日地空间物理研究团队刘睿教授课题组在太阳爆发活动的研究中取得重要进展，发现太阳爆发结构在早期爆发过程中发生了复杂的重构演化。

太阳爆发活动的一个主要表现形式是日冕物质抛射，即太阳大气中缓慢积累的磁能在短时间内被剧烈地释放出来，将局部大气加热到上千万开尔文，并产生大量高能粒子，同时上亿吨日冕物质携带着磁场被抛射到行星际空间。

在接下来几天内，它将扰动整个太阳系的空间环境，尤其是影响现代社会中的各种高技术系统，包括航天、航空、通信等。

自20世纪70年代被发现以来，日冕物质抛射一直是太阳和日地空间物理关注的焦点。

此次研究中，研究团队对发生在2021年9月10日的日冕物质抛射事件进行深入研究。他们发现，此次爆发前形成的磁绳结构在爆发过程中经历了一系列复杂的剥蚀、瓦解和重建。

观测证据表明，爆发前具有

“S”形结构的磁绳从小尺度的“种子”发展而来，这一过程也为团队前期的研究成果提供了不同角度的重要佐证。据介绍，爆发开始时，磁绳的足点被低层大气中一个梯形的亮带清晰地勾勒出来。在随后的剧烈爆发过程中，爆发结构的足点由于物质缺失表现为日冕中的暗化区。

伴随着太阳色球耀斑带的高度动态变化和日冕暗化区域的随之漂移，爆发结构的足点位置发生了剧烈的迁移，与爆发前磁绳的足点区域几乎没有交集。而

根据经典图像，表征爆发结构足点的日冕暗化区本应覆盖原有磁绳的足点。这些现象表明，爆发过程中的三维磁场重组将原有磁绳的磁通量几乎完全替换。

这一研究揭示了此前鲜有报道的复杂三维磁重联的细节过程及其在日冕物质抛射形成中的重要作用，同时为行星际空间中复杂抛射结构的产生提供了新的物理解释，也为空间天气预报带来启示。

相关研究成果日前发表于国际学术期刊《自然·天文学》。

省人大常委会副主任刘雅红率队到我市调研提高农村居民生活质量推动城乡区域协调发展

本报讯 记者 钟文俊 通讯员 卢飞宁 近日，省人大常委会副主任刘雅红率调研组到我市开展农村供水立法调研和“百千万工程”工作调研。

调研组一行先后来到河源县义合镇下屯村、义合村，河源县顺天镇灯塔盆地灌区，万绿湖码头、源城区埔前镇坪围村、埔前村，河源市区水源工程，农夫山泉等地开展调研，详细了解农村自来水水源保护、供水设施建设、进村入户和“三同五化”等工作情况以及“百千万工程”实施情况，听取基层干部群众的意见建议。调研组还来到埔前镇上村村人大代表联络站听取“三化”建设情况，并鼓励持续推进联络站建设提档升级、赋能增效，将其打造成群众身边的“宣传站、民意窗、连心桥、监督岗、大课堂”。

调研组对我市在农村供水工程和“百千万工程”工作方面所取得的成绩表

示肯定，认为我市各级政府及有关部门高度重视，密切配合，将保障农村饮水安全作为重大民生工程，将“百千万工程”作为河源高质量发展的头号工程全力推进，有效提高了农村居民的生活质量和幸福感，持续推动城乡区域协调发展。

调研组建议，要健全农村供水建管机制，积极推进农村供水“三同五化”改造提升工程，加大农村自来水水源保护力度，提高农村饮水安全保障水平，让农村居民喝上“安全水”“放心水”“优质水”；要准确把握省委实施“百千万工程”的工作要求和重点任务，增强工作紧迫感、使命感，狠抓发展第一要务，做大做强县域经济，强化乡镇联城带村节点功能，持续推进乡村振兴，因地制宜加快乡村建设，推动实现更高质量的城乡区域协调发展。

市领导吴青川、叶春球、梁伟光、谢春艳参加调研。

市政协党组理论学习中心组举行学习会深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神

本报讯 记者 曾敏 近日，市政协党组理论学习中心组举行学习会，深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神。市政协党组书记、主席余其豹主持会议并讲话。

余其豹指出，要深刻领会总书记对广东的关怀厚爱和信任重托，进一步增强责任感和使命感，围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，心无旁骛做好各项工作，为河源高质量发展贡献政协智慧和力量。

余其豹要求，要围绕中心、服务大局，聚焦制造业当家、“百千万工程”、绿美河源生态建设等重点任务，高质量推动政协各项工作。要大兴调查研究之风，认真开展好、完成好市

政协专委会及专委会的课题调研视察工作。要深入协商议政，高质量开展本年度13个议题的协商议政活动，推动解决群众急难愁盼问题。要广泛凝聚共识，积极主动开展走访委员活动，为我市高质量发展凝聚共识。要提升民主监督实效，突出重点、注重质效，不断增强提案办理落实的力度。要加强自身建设，精心组织好市政协常委和机关干部综合素质提升培训等工作，切实提升“两支队伍”履职能力。要全力做好“百千万工程”指导工作和联镇包片工作，推动联镇包片抓落实工作取得扎实成效。

会上，市政协领导谢新添、黄晨光、刘伟德、张小可、谢红英、孙宇红、何安琪分别作交流发言。

市政府党组召开会议

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

本报讯 记者 方新苗 近日，市政府党组召开会议，传达学习习近平总书记中央政治局第四次集体学习、中央主题教育工作会议上的重要讲话精神和省主题教育工作会议上的重要讲话精神，研究我市贯彻落实意见。

会议强调，市政府系统要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，按照中央、省决策部署和市委工作要求，不折不扣落实“学思想、强党性、重实践、建

新功”总要求，高标准高质量开展主题教育，为奋进新征程凝心聚力。要强化理论武装，全面加强习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，筑牢坚持“两个确立”、做到“两个维护”思想根基。要紧紧围绕全面贯彻落实党的二十大精神、推动高质量发展目标任务，深入

基层一线开展“深调研”，摸实情、谋良策，自觉运用党的创新

理论研究新情况、解决新问题，提高工作质效。要坚持理论联系实际，坚持实体经济为本、制造业当家，大力发展现代产业，深入实施“百千万工程”，大力实施绿美河源生态建设“六大行动”，更好统筹发展和安全，以高质量发展新成效检验主题教育成果。

会议还传达了学习了省委农村工作会议暨全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城

乡区域协调发展动员大会精神，强调要贯彻落实好省委决策部署及省委书记黄坤明在河源调研时的指示精神，以高度政治自觉和强烈责任担当，扎实做好“三农”和城乡区域协调发展工作，加快完善县域基础设施，积极承接产业有序转移，做好“土特产”文章，打造宜居宜业和美乡村，持续优化营商环境，激发县域发展活力，全力推动经济社会高质量发展。

市政府召开八届60次常务会议

提升审计监督效能 更好服务高质量发展

本报讯 记者 方新苗 近日，市政府召开八届60次常务会议，传达学习习近平总书记关于审计工作的重要指示精神和全国审计工作会议、省委常委会会议、市委常委会会议有关精神，听取我市审计工作情况汇报，研究部署下一步工作。

会议强调，各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，深刻认识做好审计工作的重要意义，按照中央、省的

决策部署和市委的工作要求，深刻理解和把握新时代审计工作的新任务新要求，认真落实《关于建立健全审计查出问题整改长效机制的意见》，充分发挥审计“治已病、防未病”的作用，助力经济社会高质量发展。一方面要持续加大审计发现问题整改力度。建立健全问题清单、责任清单，全面落实问题整改闭环机制和销账制度；坚持标本兼治，找准机制上的“症

结”和制度上的漏洞，做到整改一个问题、完善一类制度、规范一片领域，确保问题全部整改到位、提升整改质量。另一方面要持续完善审计监督体系。围绕市委、市政府的中心工作，聚焦重点环节，全面加强审计监督，及时发现风险隐患、堵塞制度漏洞；强化审计监督结果运用，以审计监督服务法治政府建设、推动权力规范运行，不断提升治理能力和水平。

会议要求，各位市领导要把审计工作摆在突出位置来抓，推动分管领域分管部门落实审计发现问题整改，持续跟进整改情况，确保整改到位。市审计局要加强自身建设，督促整改落实，提升审计监督效能；各县区各有关部门要主动支持配合审计工作，依法自觉接受审计监督，以实际工作推动经济社会高质量发展。

会议还研究了其他事项。